
金属资源的利用和保护

【考点18】 金属资源的利用和保护

一、基本考点

考点1．金属矿物及铁的冶炼

（1）金属矿物（矿石）：①概念：工业上把能用来提炼金属的矿物叫做矿石。②常见的矿石：赤[image: image38.png]


铁矿（Fe2O3）、黄铁矿（FeS2）、菱铁矿（[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




FeCO3）、铝土矿（Al2O3）、黄铜矿（CuFeS2）、辉铜矿（Cu2[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




S）。

[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（2）铁的冶炼：①原理：利用高温条件下，焦炭与氧气反应生成的一氧化碳把铁从铁矿石中还原出来。如用赤铁矿石炼铁的化[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




学方程式为：   [image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                  。②原料：铁矿石、焦炭、石灰石及空气。③设备：高炉。④炼铁时选择铁矿石的标准：a.[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




铁矿石中铁元[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




素的质量分数大（即含铁量高）；b.炼铁过程中产物对空气不能造成污染；满足以上两个条件的矿石是理想的绿色矿石。[来源:学.科.网Z.X.X.K]
考点2．金属的[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




腐蚀和防护

（1）铁生锈[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的条件：铁生锈的主要[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




条件是与空气和水蒸气直接接触。铁制品锈蚀的过程，实际上是铁与空气中的氧气、水蒸气等发生复杂的化学反应，铁锈的主要成分是Fe2O3·xH2O。

（2）铁的防锈：原理是隔绝空气或水，使铁失去生锈的条件。防锈措施：防止铁制品生锈，一是保持铁制品表面的洁净和干燥，二是在铁制品[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




表面涂上一层保护膜，防止铁与氧气和水的反应，例如：①刷一层油漆；②[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




涂上一层机油；③电镀一[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




层不易生锈的金属，如镀锌等；④经加工使金属表面生成一层致密的氧化膜，如烤蓝；⑤在金属表面覆盖搪瓷、塑料等。

考点3．金属资源的保护[来源:Z#xx#k.Com]
（1）矿物的储量有限，而且不能再生。（2）废旧金属的回收和利用可以减少对环境的污染，还可以节约金属资源。（3）[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




保护金属资[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




源的有效途径：①防止金属腐蚀；②回收利用废旧金属；③合理有效地开采矿物；④寻找金属的替代品。
一、选择题

1.（10邵阳5）工业上将赤铁矿炼成铁是一个复杂的过程，炼铁高炉中主要发生了下列反应：①C+O2[image: image16.jpg]B S010,7 Wb il Lk F % AR S
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CO2       ②CO2+C[image: image17.jpg]B S010,7 Wb il Lk F % AR S
t £

‘**@3[‘4} %‘mh‘v;‘i 90 44, i A # 100 4.
EAEF L

3 A&—H: (5 &&iﬂi,‘!éiitﬁi
T#ﬁﬁe’vﬁﬁ’ﬁ?lﬁl —12 0—16 Na—23
% A 20 4~ 52 4,240 5 BIBERA-ARARAEEE)
fbw] R4 e, FolEEE TR
Xis B. kR ALB AR Ci R 257 i DA R A
2 A K2 S A R TR L
oA MRE &!#ﬁﬁ?ﬁzﬁ&tiﬁl B B R R

B2 g H g
D. L 444 EFZA
3 ta BEE, DUERGE, SRR 550G S, X MAYEE BK 4N R AR
A B.oF LLeATR D. &F
4 F ZHIR
A B. gk LURA D. K
I

E EENRE AR AR EERAET FHIR:

@Fe;0, +3CO2EoFe +3€0,

D. D@

(4—)

(e
i AR

T B B IR, THELS

& D ARBHAK, Thilk2s
SRRASLS A TS . T OISR A E R 2

7
3
2 A2k
R
A mERA B. % Rk CEEABK

8. THIARHTL,
i i BAEHEREAT LG
X" D.EAETMBE A 245

£5 {0 2010 £ FFEERBEEF) £ 1 F(%ﬁi) F




2CO  

③CaCO3[image: image18.jpg]B S010,7 Wb il Lk F % AR S
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CaO+CO2↑  ④Fe2O3+3CO[image: image19.jpg]B S010,7 Wb il Lk F % AR S
t £
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2Fe+3CO2

其中属于化合反应的是

A.①和②   B.②和③   C.③和④   D.①和④

2.【10桂林25.】小红同学为研究金属腐蚀的条件，用细尼龙线将三根大小相同的铁钉分别固定在下图所示的三个液面高度相同的相同装置中，放置一星期后观察现象。下列描述错误的是

[image: image28.wmf]
A.装置Ⅰ的铁钉一侧的液面一定会上升             B.装置Ⅰ、Ⅱ中的铁钉都被腐蚀

C.比较铁钉一侧的液面,装置Ⅱ比装置I的高        D.装置Ⅲ中的铁钉几乎没被腐蚀 
3.（10株洲）8．下列有关金属的说法错误的是

    A．金属具有金属光泽，常温下金属都是固体

    B．生铁和钢是含碳量不同的铁合金，其中生铁的含碳量大于钢的含碳量

    C．炒完菜后，应及时除掉锅底的水，这样可以防止铁锅生锈

    D．金属的回收利用是保护金属资源的有效途径之一

二、填空简答题题

1.（10南京市）25·(11分)我们生活在“水球”上，地球表面的70．8％被水覆盖。

[image: image29.wmf]  (1)海水晒盐是借助日光和风力使海水中的   ▲    (写化学式)蒸发，得到含有较多杂质的   ▲    (写化学式)晶体。

（2）降雨是自然界中水循环的一个环节。   ▲    气体

  或这些气体在空气中反应后的生成物溶于雨水，会    ’

  形成酸雨。A、B、C三个地区雨水的pH如右图所

  不，其中   ▲    地区的雨水是酸雨。

(3)请按要求写出初中化学教材中水作为反应物的化学

  方程式（两个化合反应中生成物的类别必须不同)：‘

  ①分解反应：   ▲    
  ②化合反应：   ▲      

  ③化合反应：   ▲    [image: image20.png]



（4）下表提供了在一定条件下．水能否与一些金属发生反应的信息·

 ①请根据金属活动性顺序和表中的已知信息，将表格填写完整。

	物质
	钠与冷水
	镁与冷水
	镁与水蒸汽
	铁与冷水
	铁与水蒸气

	能否发生反应
	剧烈反应
	缓慢反应
	   ▲    [image: image21.png]



	不反应
	[image: image30.wmf]催化剂

加热条件下能反应


②已知铁与水蒸气在加热条件下反应生成四氧化三铁和氢气．该反应的化学方程式为  ▲    
③铁虽然常温下与水不反应，但铁制品在潮湿的环境中容易生锈。

某同学进行了如右图所示实验。一周以后发现铁钉表面锈蚀。图

中a、b、c三处锈蚀情况最严重的是   ▲    (填字母)，产生该现象的原因是

   ▲    

25．(本题共11分，每空1分)

  (1)H2O  NaCl

  (2)SO2   NO2等  AB

  (3)①2H2O ==2H2↑+O2↑   ②CO2+H2O=H2CO3
    (~)CaO+H2O=Ca(OH)2    (②③答案可互换，且合理答案均给分)

  (4)①能反应  ②3Fe+4H2O(g)==Fe3O4+4H2[‘‘(g)’’不写不扣分]

  ③b  b处铁钉与水、空气同时充分接触(合理叙述均给分)

2.（10，娄底22）22．钢铁在生产、生活中有广泛的用途。建造上海世博会的中国馆——“东方之冠”的核心筒[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




就是用四根巨型钢筋混凝土制成的，其中用了大量的钢铁。
（1）钢铁属于     30      （填“纯净物”或“混合物”）；
（2）炼铁厂常以焦炭、赤铁矿（主要成分是氧化铁Fe2O3）、空气等为主要原料炼铁，请写出一氧化碳与氧化铁在高温下反应的化学方程式：                31              ；
（3）每年世界上钢铁的产量很高，钢铁的锈蚀也给人类带来了巨大的损失。铁在空气中锈蚀，实际上是铁跟空气中的      32      和     33     共同作用的结果；
（4）为了防止钢铁锈蚀，人们常采用      34       的方法（任写一种）来达到目的。

22题： 30．  混合物    31．  3CO+Fe2O3
[image: image23.wmf]高温

2Fe+3CO2    32．  氧气（O2）（或水）    

33．  水（H2O）（或氧气）    34．  喷漆（合理答案均可）  
3.（10肇庆市）18．（7分）请回答下列问题：

（1）用CO高温下还原赤铁矿（主要成份Fe2O3）的化学方程式为                 。

（2）金属镁着火不能用CO2灭火，因为镁能在CO2中燃烧生成碳和氧化镁。该反应的化学方程式为                         ，反应基本类型是             。
[image: image31.jpg]TDRO9B4-367



[image: image32.wmf]催化剂

（3）用“  ”表示氢原子，“   ”表示

[image: image33.wmf]氧原子，则右图所示的化学反应方程式为：

                                     。
[image: image34.wmf]18．（7分）
[image: image35.png]


（1）（2分）Fe2O3+3CO====2Fe+3CO2
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（2）（3分）2Mg+CO2=====C+2MgO（2分）   置换反应（1分）

（3）（2分）2H2O2=====2H2O+ O2↑  [写为：4H2O2=====4H2O+ 2O2↑同样给分]

4.（2010·辽宁鞍山，17）锁是日常生活中常用的工具，其中的铁锁经常会生锈。

  (1)铁锁在哪种情况下使用易生锈?                          
  (2)铁锁的各个部分通常采取了怎样的防锈措施?(例举两个不同部位的不同措施)                                       
  (3)铁锁锁身生锈可用化学试剂除去，试写出除锈的反应方程式                     。
  (4)锁芯因生锈转动不灵活，可向其中加                     使其润滑而转动灵活。

(4分)(1)雨淋(或在潮湿空气中，或接触酸碱盐的溶液等)  (2)锁芯通常是铜制的；锁身通常喷漆；锁勾通常是不锈钢或镀铬镍(答出两种即可，各0.5分)

    (3)Fe2O3+6HCl＝2FeCl3+3H2O

    (4)注入铅笔芯粉末(或石墨粉、植物油、汽油等其它答案合理也可)

5.（10日照24）钢铁是使用最多的金属材料，我国早在春秋战国时期就开始使用铁器。请回答下列问题：

（1）钢和生铁是含碳量不同的____的两种合金，生铁含碳量____钢的含碳量（填“<”、“>”、“=”）。

（2）铁制品长期暴露在空气中会发生锈蚀，原因是铁与空气中的____和___发生了反应。为防止钢铁锈蚀，常在其表面涂刷油漆或镀上其他金属。这些放法能防止锈蚀的原理是______。

（3）波尔多液是农业上常用的一种杀菌剂，它是由硫酸铜、石灰加水配制而成，请用化学方程式解释为什么不能用铁制容器配制波尔多液？________________________。

（1）铁   >  （2）氧气   水  隔绝氧气和水   （3）Fe+CuSO4=FeSO4+Cu
6.（10龙岩市15）．（10分）下图是氧化沉淀法生产复印用高档Fe3O4粉的部分工艺流程简图。

（1）试剂I和操作Y的名称分别为________________、___________________。

（2）硫酸与氧化铁的反应为__________________________________。

（3）往铁粉（含少量氧化铁）中加入硫酸，除铁、氧化铁与硫酸发生反应外，一定还发生其它反应。作出这种[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




判断的依据是_______________________________。

（4）某铁矿主要成分为Fe3O4，利用CO将该物质中[image: image25.png]2R (ZXXK.COMRBL T




铁还原出来的方程式为___________。答案

[image: image26.png]Fe: (50.) +5HO

(2) 3H:504Fe:0:

s
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7.（10天津市22）.铝、铁、铜是我们生活中常见的金属。

（1）下列生活用品中，主要是利用金属具有良好导热性的是_______________。（填序号）

[image: image27.png]-
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（2）铝具有很好的抗腐蚀性能，原因是____________。

（3）在高温下，利用焦炭和氧气反应生成的一氧化碳可把铁从铁矿石里还原出来。某炼铁厂现用1000t含氧化铁80%的赤铁矿石，理论上可以炼出含铁96%的生铁的质量是____t。（计算结果精确到0.1）

（4）工人师傅切割铁板时，用硫酸溶液在铁板上画线可留下红色的印迹。其反应的化学方程式为__________________________。

答案：（1）A铝和氧气反应在其表面反应生成一层致密的氧化铝薄膜，从而保护里层的铝不再和氧气反应
8.（2010·辽宁鞍山，17）锁是日常生活中常用的工具，其中的铁锁经常会生锈。

  (1)铁锁在哪种情况下使用易生锈?                          
  (2)铁锁的各个部分通常采取了怎样的防锈措施?(例举两个不同部位的不同措施)                                       
  (3)铁锁锁身生锈可用化学试剂除去，试写出除锈的反应方程式                     。
  (4)锁芯因生锈转动不灵活，可向其中加                     使其润滑而转动灵活。

(4分)(1)雨淋(或在潮湿空气中，或接触酸碱盐的溶液等)  (2)锁芯通常是铜制的；锁身通常喷漆；锁勾通常是不锈钢或镀铬镍(答出两种即可，各0.5分)

    (3)Fe2O3+6HCl＝2FeCl3+3H2O

    (4)注入铅笔芯粉末(或石墨粉、植物油、汽油等其它答案合理也可)

9.（2010·甘肃兰州，30）钢铁的生产和使用是人类文明和社会进步的一个重要标志。每年世界上钢铁的产量很高，但钢铁的锈蚀也给人类带来了巨大的损失。铁在空气中锈蚀，实际上是铁跟       

           等物质相互作用的结果。试举两种减缓钢铁锈蚀的方法：①         、②        ；工人师傅在焊接钢铁制品时，通常先用稀盐酸清洗制品，原因是（用化学方程表示）：            。而放置在空气中的铝制品却不易被腐蚀。请你分析原因（用化学方程式表示）：                       。

30.（共8分）

空气中的氧气和水（2分）   刷油漆、涂油……（凡合理答案均可得分）（各1分）   

    Fe2O3 + 6HCl = 2FeCl3 + 3H2O（2分）   4Al + 3O2 = 2Al2O3（2分）

三、实验探究题

1.（10菏泽14）、学习金属单元后，小强知道了铁是当今世界用量最多的金属，而每年全世界被腐蚀损耗的钢铁材料，约占全年钢产量的十分之一。于是小强对金属铁的相关知识开展了探究性学习。

（1）如图，小强将一根20cm的光亮的铁棒放在自来水中，观察A、B、C三处的变化。几天后，他发现_________（填序号）处最先出现铁锈，小强结合书本知识知道，铁生锈实际是铁和________、__________等物质发生反应的过程。

（2）小强来到已停产的企业厂房，看到许多机械设备上已锈迹斑斑，他马上想到可以用稀盐酸将铁锈（主要成分Fe2O3）除去，该反应的化学方程式为：

__________________________________

去锈后为防止机械设备进一步锈蚀，小强想到的一种防护方法是______________________________________________。

答案：B，  氧气、水（或者 O2     H2O ）  Fe2O3+6HCl==2FeCl3+3H2O   涂油、刷漆等
2.（10福建省晋江16.)（9分）电动自行车以轻便、省力、操作简单、节能的优势正日益受到城镇居民的青睐。

（1）自行车的轮胎使用的材料是_____________（选填“金属材料”、 或“合成材料”）；

（2）自行车常用的防锈措施有：______________（写出一种即可）等。

（3）电动自行车常用的铅蓄电池是一种可充电的化学

电源，它工作时是_________能转化成__________能； 

（4）铅蓄电池中的电解液常用30%～50%的稀硫酸。欲配制质量分数为40%的稀硫酸490g，需98%的浓硫酸___________g，水__________g。

（5）部分厂商在销售电动自行车时打出了“环保”的旗帜，跟以使用燃料为动力的轻便摩托车相比，行驶过程中电动自行车不会产生_____________    。

（1）合成材料┄┄（1分）（2）电镀（或油漆、涂油等）┄┄（1分）

（3）化学、电（或机械）┄┄（每小格各1分，共2分）（4）200、290┄┄（每小格各2分，共4分）（5）有害气体（或CO、NO等合理答案即可）┄┄┄┄（1分）
3.（2010·辽宁鞍山，23）(8分)某化学兴趣小组用一氧化碳与氧化铁的反应来探究炼铁的原理，装置如下图所示。请回答有关问题：


  (1)为避免一氧化碳污染空气，并回收利用一氧化碳，方框中连接的是C和D，导管接口的连接顺序为a→(    )→(    )→(    )。C装置中NaOH的作用是

  (2)实验开始时，应                                 (填“先加热再通CO”或“先通CO再加热”)，目的是                                          。

  (3)实验进行一段时间后，玻璃管A中出现的现象为                              ，反应方程式为                                。

  (4)除CO外，还有哪些物质可以还原Fe2O3             (请写一物质的化学式)。

(8分)(1)d、b、e(全对2分)；除去残余的二氧化碳

    (2)先通一氧化碳再加热；赶尽玻璃管内的空气，防止加热爆炸

    (3)固体由红棕色变成黑色；3CO+ Fe2O3高温2Fe+3 CO2    (4)C或H2。
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